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Was gedenkt die Kommission zu unternehmen, um der vom gegenwirtigen Regime unterdriickten
Bevolkerung die notwendige Unterstiitzung zu gewihren?

Mit welchen Schritten auf internationaler Ebene gedenkt der Rat die Einhaltung der Biirger- und
Menschenrechte zu garantieren?

Welche Mafinahmen hat der Rat auf der Ebene der internationalen Beziehungen angenommen, um
Waffenlieferungen und die Ausbildung von Fundamentalisten zu verhindern?

Antwort

(20. November 2001)

Der Rat hat in seinen Antworten auf verschiedene miindliche und schriftliche Anfragen in den letzten
Wochen und Monaten das Europdische Parlament wiederholt und ausfiihrlich tiber seinen Standpunkt zu
verschiedenen Aspekten des Afghanistanproblems unterrichtet, insbesondere iiber Malnahmen in Bezug
auf die humanitire Krise und auf die Linderung der Leiden der afghanischen Frauen. Da es keine
besonderen neuen Entwicklungen gibt, ersucht der Rat den Herrn Abgeordneten, die Antworten auf die
Anfragen 0-0032/2001, 0-0052/2001, H-0170/2001, H-0481/2001 und E-0088/2001 zu konsultieren.

(2002/C 81 E[035) SCHRIFTLICHE ANFRAGE E-1473/01
von Erik Meijer (GUE/NGL) an die Kommission

(18. Mai 2001)

Betrifft: Behinderung von Informationen iiber die Einhaltung von EU-Vorschriften und Beihilfen infolge
nationaler, regionaler und lokaler Bestimmungen iiber Geheimhaltung

1. Ist der Kommission bekannt, dass die niederldndische Provinz Fryslan Vorschriften iber ,Geheimhal-
tung” eingefiihrt hat, denen zufolge Politiker und Beamter sich strafbar machen, wenn sie dazu beitragen,
dass vertrauliche Informationen Dritten zur Kenntnis gebracht werden, und dass zu diesen Dritten auch die
Kommission gehort (vgl. Bericht der Zeitung ,Spits“ von Freitag, 20. April 2001)?

2. Ist der Kommission ferner bekannt, dass finanzielle Unterstiitzung fiir das Computerunternehmen
SCI, die inzwischen dazu gefiihrt hat, dass die Kommission einen Betrag von 1,5 Mio € zuriickgefordert hat
und einem Lokalpolitiker der Vorwurf gemacht wurde, dass er an dieser Riickforderung Schuld sei, weil er
vertrauliche Informationen an die Kommission weitergeleitet habe, Anlass zu der in Frage 1 erwihnten
Mafinahme gewesen ist?

3. Sind der Kommission weitere Fille bekannt, in denen lokale, regionale und nationale Behorden der
Mitgliedstaaten sich mittels Geheimhaltungsmaflnahmen gegen Untersuchungen iiber die Verwendung der
von der Europdischen Union bereitgestellten Mittel oder Verstofle gegen europdische Rechtsvorschriften

abschirmen? In welchen anderen Mitgliedstaaten aufler den Niederlanden sind derartige Mafinahmen
iiblich?

4. Verhindern Mafinahmen, die Politikern und Beamten untersagen, Informationen an Dritte weiter-
zuleiten, dass die Kommission iiber die erwiinschten Informationen iiber die zweckwidrige Verwendung
der von der Europdischen Union bereitgestellten Mittel und Verstofe gegen europdische Rechtsvorschriften
verfigen kann und aufgrund dieser notwendigen Informationen imstande ist, Kontrollen durchzufiihren?

5. Sieht sich die Kommission angesichts der Tatsache, dass lokale, regionale und nationale Behorden
aufgrund nationaler Rechtsvorschriften befugt sind, sich gegen die Weiterleitung von Informationen an
Dritte, auch die Kommission, abzuschirmen, veranlasst, Vorschriften fiir die Bereitstellung von EU-Beihilfen
und die Einhaltung von EU-Verpflichtungen zu vereinfachen oder zu 4ndern?

6. Wie gedenkt die Kommission, falls dies nicht der Fall ist, zu erreichen, dass nicht jedes Mal erneut
Situationen entstehen, in denen sie infolge mangelnder Informationen zu einer unsachgemiflen Abwigung
gelangen oder auf die Riickforderung von Geldern verzichten muss?
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Antwort von Frau Schreyer im Namen der Kommission

(3. September 2001)

Aufgrund der zurzeit vorliegenden Informationen kann die Kommission noch keine ausfithrliche
Stellungnahme zu dem von dem Herrn Abgeordneten genannten Fall abgeben.

Erste Nachforschungen der Kommission deuten allerdings darauf hin, dass die Angelegenheit den
Europdischen Sozialfonds (ESF) betreffen konnte. Die Generaldirektion ,Beschiftigung und Soziales
wurde als zustindige Dienststelle beauftragt, dem Fall nachzugehen.

Prinzipiell ist Folgendes festzuhalten:

— Empfinger von Fordermitteln der Kommission sind grundsitzlich verpflichtet, den Kontrollinstanzen
der Kommission auf Verlangen Zugang zu allen einschldgigen Unterlagen und Belegen zu gewihren.
In dem einschligigen Leitfaden ist dies eindeutig festgelegt (Artikel 8 der ,Allgemeinen Bedingungen
fur Finanzhilfen fur Mafnahmen der Europidischen Gemeinschaften). Kommt der Empfianger dieser
Verpflichtung nicht in vollem Umfang nach, so kann die Kommission die Finanzhilfevereinbarung
kiindigen und bereits gezahlte Betrige ganz oder teilweise zuriickfordern.

— Sollte die Kommission erfahren, dass auf nationaler oder individueller Ebene Regelungen getroffen
bzw. Verfahren eingefithrt worden sind, um den Zugang zu diesen Unterlagen und Belegen zu
behindern, so wire sie gezwungen, einerseits entsprechende finanzielle Korrekturmafnahmen zu
ergreifen und andererseits mit Nachdruck offiziell gegen ein solches Vorgehen, das gegen das
Gemeinschaftsrecht verstof3t, zu protestieren.

(2002/C 81 E/036) SCHRIFTLICHE ANFRAGE E-1475/01
von Bart Staes (Verts/ALE) an den Rat

(21. Mai 2001)
Betrifft: Offentlichkeit von EU-Dokumenten

Darf ich den Rat darauf hinweisen, dass die Antwort auf die Anfrage P-3572/00 (") (23. April 2001) die
dort gestellten Fragen nicht eindeutig beantwortet. Nach Auskunft des belgischen Aufenministeriums ist
der Beschluss 2000/527[EG (%) anlésslich einer speziellen Anfrage eines Biirgers zustandegekommen, auf
die der Rat nicht einzugehen wiinschte (P-11 Sitzung vom Mittwoch, 18. Oktober 2000).

Kann der Rat deshalb die in der Anfrage P-3572/00 gestellten Fragen beantworten:
1. Wann wurde die betreffende Anfrage beim Rat eingereicht?

2. Wer hat diese Anfrage eingereicht?

3. Auf welche Dokumente wurde in dieser Anfrage Bezug genommen?

4. Warum wollte der Rat nicht auf dieses Ersuchen eingehen?

5. Inwiefern haben diese Anfrage und die anschliefende Weigerung den Rat dazu veranlasst, mit Hilfe
eines Dringlichkeitsverfahren die Offentlichkeit von EU-Dokumenten einzuschrinken?

() ABL C 187 E vom 3.7.2001, S. 17.
() ABL L 212 vom 23.8.2000, S. 9.

Antwort

(20. November 2001)

Als Antwort auf die Anfrage des Herrn Abgeordneten unterstreicht der Rat, dass die Griinde, die ihn zur
Annahme des Beschlusses 2000/527/EG veranlasst haben, in den Erwdgungsgriinden dieses Beschlusses im
Einzelnen aufgefihrt sind. Auf die Meinung, die ein Ministerium eines Mitgliedstaats angeblich zum
Hintergrund dieses Beschlusses gedufSert hat, mochte er nicht eingehen.



